



ВЕСТИ

ГАЗЕТА УЧРЕЖДЕНИЯ ОБРАЗОВАНИЯ
«БЕЛОРУССКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
УНИВЕРСИТЕТ ТРАНСПОРТА»

ГАЗЕТА ОСНОВАНА
В СЕНТЯБРЕ 1956 ГОДА

БелГУТ

О БЕССМЕРТНОМ ПОДВИГЕ И ГЕРОЯХ



А ну-ка, первокурсник!

Первый раз на сцене, и все-таки сумели!

Есть в нашем университете веселые, зажигательные праздники. Конкурс «А ну-ка, первокурсник!» особенно почитаемый, а поэтому и самый ожидаемый из них. Ежегодно он собирает самых талантливых и умных студентов семи факультетов, которые сражаются за переходящий приз – вау – символ гармонии и удачи. Так было и на этот раз. И как всегда в актовом зале был аншлаг. Но и до этого дня первокурсников, участников нынешнего конкурса, можно было не только видеть в разных уголках университета, но и при желании наблюдать за ними. Они репетировали свой выход на сцену.

Тон празднику задала команда факультета ПГС с темой «Гарри Поттер». Судя по реакции зала, многим хотелось вместе с ребятами на миг оказаться в школе волшебников, живущих в замке Хогвартс из вселенной Гарри Поттера. Но путь туда не очень прост. Мастерски, с артистизмом, смешивая реальность с фантастикой, отыгрывали ребята каждую мизансцену! Это как раз тот случай, когда словами все не скажешь, надо просто смотреть и наслаждаться выступлением.

Первокурсники электротехнического факультета замахнулись на «Звездные войны». Конечно, никто и не ожидал, что на сцене будут эпизоды из фантастической эпопеи. Ребята вели свою игру, как бы перемещаясь в пространстве и времени.

А вот перед нами чудесная сказка многих поколений «Волшебник Изумрудного города», представленная в интерпретации студентов гуманитарно-экономического факультета. Все с интересом следят за приключениями девочки Элли, попавшей в Волшебную страну, где есть добрые и злые колдуны, где животные и чучела разговаривают на человеческом языке. И как бы ни старалась злая колдунья Бастинда разрушить этот мир, ничего у нее не получается, ибо есть добрые силы, которые, как в любой сказке, побеждают зло. Много творческих находок внесли ребята в сюжет номера, наполнив оригинальными танцами и удачно подобранной музыкой. В финале звучат слова, которые может сказать о себе каждый из первокурсников: «Наша история только начинается, и мы уверены, что она будет прекрасной!».

Известная истина: о вкусах не спорят. И у каждого из зрителей возникали свои симпатии. На сцене возможно если не все, то очень многое. Как кому позволяет фантазия. Так, студенты факультета УПП представили зрителям вампира – графа Дракулу. Их тема – «Монстры на канникулах». На сцене были и Кикимора, и Зомби, и ведьмы, и монстры. Но победила любовь в мире людей.

На сцене университета уже не однажды появлялся капитан Джек Воробей из «Пиратов Карибского моря». Вот и команда строительного факультета показала на сцене своих героев из серии 5 («Мертвецы не рассказывают сказки»). Мы с интересом наблюдали, как исчерпавший свою удачу капитан обнаруживает, что за ним охотится его старый неприятель,

атмосферу, показали высокий уровень внутренней культуры, артистизма.

Как всегда, жюри под председательством заслуженного работника культуры Республики Беларусь, режиссера культурно-массовых мероприятий, директора Гомельской хореографической школы, балетмейстера-постановщика Петра Свердлова было трудно выбрать победителя. У каждой команды была своя «фишка», все блистало юмором!

Если судить по этому конкурсу, то можно сделать однозначный вывод: в БелГУТ поступили талантливые ребята. Они написали отличные сценарии, легко перевоплощались в драматические и комические образы, проявили себя как способные операторы и режиссеры – сняли качественные видео. А еще они умеют рисовать, пилить, строгать,



клеить! Таким декорациям даже профессиональный театр может позавидовать.

Пока жюри подводило итоги, на сцену поднялся бессменный организатор этого мероприятия – ведущий студенческим клубом им. заслуженного деятеля культуры Республики Беларусь О. С. Ковалев Борис Рязцев. Он объявил командам о подарках и подарочных сертификатах от меценатов. На этот раз в их роли выступили: ПО ОО «БРСМ», профком студентов, столовая нашего университета, райпрофсоюз Гомельского отделения Белорусской железной дороги, ООО «Белпродукт», компании «Сытый папа» и «RAZDVAPIZZA.BY», караоке-клуб «Арена-Холл», квест «ZAZAMKOM», ООО «Силамп», интернет-магазин Terra.by, выпускники-меценаты. Все первокурсники получили приглашение в культурно-развлекательный центр «Европа».

В этом году жюри ввело оригинальные номинации. Это «Завораживающее волшебство», «Звездный час», «Ключ к сердцам», «Гроза 7 морей»,



Они искали свою Вселенную. Оригинально, с юмором. И в итоге нашли ее под названием БелГУТ.

За что мы любим «Первокурсник»? Наверное, на этот вопрос ответы будут разные. Но, без сомнения, преобладать будет следующий: «За неиссякаемое творчество, за полет фантазии». Вот и мы, зрители, на какие-то мгновения внимаем фантазии наших первокурсников. Так, вместе с командой механического факультета мы попадаем в Средиземье, где живут хоббиты. Впрочем, на этом сходство с книгой Джона Толкиена «Властелин колец» и заканчивается. Ребята импровизируют, исполняя ими же написанные роли. Интересные, современные, «прикольные».

Каждый год чем-то удивляют курсанты ВТФ. Как настоящие мужчины. На этот раз они на сцену вывели папу Карло, Карабаса Барабаса, Буратино, Мальвину и других известных персонажей, придумав каждому из них свою роль. Многие зрители искренне смеялись под выход и песню Карабаса с Дуремаром. А какой классный кукольный театр показали ребята! Не менее интересным было и их видео.



ужасный капитан Салазар и его призрачные пираты, которые намерены уничтожить всех, включая Джека. Надо сказать, что все герои этого представления были интересны, у каждого была своя «изюминка». А все вместе они создали грандиозное и впечатляющее шоу.

Отдельно хочется сказать о ведущих конкурса, наших выпускниках: Марине Туровец, Дмитрии Рубцове и Олеге Грузинове. Они были органичны и красноречивы, создавали в зале непринужденную, доброжелательную

«Удивительный город», «Ужасно трудная семья», «Полет фантазии». Их получили команды факультетов: ПГС, электротехнического, ВТФ, строительного, ГЭФ, УПП, механического (соответственно).

По сумме набранных баллов победительницей конкурса стала команда ВТФ.

Поздравляя победителей и участников конкурса, ректор университета Юрий Иванович Кулаженко отметил, что первокурсники порадовали искромётными талантами, фантазией, находчивостью, юмором.

– С такими ребятами можно быть уверенными в будущем не только нашего университета, но и страны в целом, – отметил Юрий Иванович.

А мы надеемся, что в течение всей учебы ребята будут радовать нас своим творчеством.

Алина ВЕРЕС
Фото Елены ЗАЙЦЕВОЙ

Все меньше остается среди нас ветеранов Великой Отечественной войны, от которых мы могли услышать рассказы о героическом и трагическом военном лихолетье. Но, к счастью, еще много тех, кто долгие годы жили рядом с ними, кто много знает о прошлом нашего города и страны в целом. И вот недавно для студентов групп ГЭ-42 и ИГК-41 по инициативе доцента кафедры бухгалтерского учета анализа и аудита Н. И. Щупловой была организована встреча с майором юстиции запаса В. А. Гуцем. Он является членом Гомельского отделения Белорусского союза офицеров, в течение многих лет ведет исследовательскую работу о боевом прошлом воинов-освободителей. Владимир Альбертович рассказал нам о периоде оккупации нашего города, о Черниговско-Припятской и Брянской наступательных операций в августе – сентябре 1943 г., показал много впечатляющих слайдов.

И хотя многие факты были для нас известны из истории, но все равно мы слушали с интересом. И как бы заново воспринимали то далекое время. Впечатляли цифры и факты. И мурашки пробегали по коже. Только в концлагере «Дулаг-121» было замучено более 100 000 военнопленных, погибли десятки тысяч мирных жителей, 5 тысяч было угнано на каторгу в Германию.

Наш гость рекомендовал нам посетить выставку во Дворце Румянцевых и Паскевичей под названием «829 дней» (столько длилась оккупация города).

Поистине бессмертен подвиг наших прадедов и дедов. Все последующие поколения свято чтят память о героях. На территории нашей области возведено 734 памятника боевой славы, 226 памятников воинам-землякам. 128 уроженцам Гомельщины присвоено звание Героя Советского Союза. Их именами названы улицы городов и поселков.

Было также интересно слушать рассказ Владимира Альбертовича и Нины Семеновны о Татьяне Ивановне Щупловой (свекрови Нины Семеновны – прим. автора). Войну она начинала, имея за плечами опыт телеграфиста. В 1945 году война для нее не окончилась – Татьяна Ивановна принимала участие в боях против японских войск. За проявленный героизм она была награждена многими боевыми наградами, в том числе и грамотами с личной подписью Сталина. Портрет этой героической женщины есть среди героев войны в библиотеке им. Герцена.

Мы искренне благодарны Нине Семеновне за организованную встречу. Мы прикасались к героическому прошлому своего народа, пропуская через сердца подвиги героев.

Татьяна ДОБРОВОЛЬСКАЯ
(ГЭ-42)

Распределение Стальная магистраль ждет Выпускников

Состоялось распределение студентов двух специальностей факультетов – механического и УПП.

Распределению подлежало 13 выпускников специальности «Техническая эксплуатация погрузочно-разгрузочных, путевых, дорожно-строительных машин и оборудования» и 20 выпускников специальности «Транспортная логистика», срок обучения которых составляет 4,5 года. По результатам работы комиссии, которую возглавляли ректор университета Ю. И. Кулаженко и заместитель начальника БелЖД П. В. Стоцкий, все 100 % выпускников обеспечены первым рабочим местом. В основном это структурные предприятия Белорусской железной дороги. Выпускники платной формы обучения также имели возможность трудоустройства.

Первые выпускники

ОДИН ИЗ ЛУЧШИХ

Недавно мой родной вуз отметил 65-летие. В те праздничные дни вспоминали много достойных ученых и сотрудников, внесших значимый вклад в развитие БелиИЖТа-БелГУта. Вот и я часто мысленно возвращаюсь в начало – в 1953 год. Слово было вчера: вижу первых студентов нового института. Приезжие заселяются в общежитие по улице Ветковской.

Среди этой команды выделяется высокий, стройный, какой-то очень правильный студент из Фрунзенской области Сергей Щербаков. Естественно его сразу заметили – он стал старостой факультета (потока механиков), председателем совета общежития. Конечно, он был крупным отличником. И пока мы изучали разрушенный город, дворец Паскевичей, он занимался в библиотеке. Его уважали товарищи, а это в студенческой среде дорогого стоит.

В институте образовывалось удивительное содружество студентов (детей войны) и коллектива преподавателей. Создавались традиции, практически создавался институт. И, конечно, вместе с товарищами, создавал его и Сергей Щербаков.

Его всегда привлекал поиск нового, неординарного. После окончания БелиИЖТа Щербаков оставили работать в институте, где он занялся научной и преподавательской работой.

В 1961 г. Сергей Щербаков поступил в аспирантуру академии наук, где его руководителем был В. А. Белый (позже академик), который возглавил только что созданный им филиал лаборатории прочности и долговечности деталей машин Института машиноведения и автоматизации АН БССР, позже переименованный в отдел механики полимеров АН БССР, а затем – в Институт механики металлополимерных систем АН БССР. Туда и перешел работать наш однокурсник, где возглавил лабораторию расчёта и конструирования изделий из полимеров.

Формируется новое направление в области расчёта, проектирования и технологии изготовления металлополимерных материалов и изделий. По результатам исследования и эффективного внедрения новых систем металлополимерных передач защищена кандидатская, а затем докторская диссертации.



Когда встал вопрос о внедрении научных разработок в народное хозяйство через опытные производства институтов, Сергей Васильевич стоял у истоков строительства комплекса СКБ с опытным производством, затем возглавил его. Конструкции и установки, выпускаемые СКБ с ОП, в разработке которых Сергей Васильевич принимал участие лично, получили многочисленные награды ВДНХ СССР. С группой коллег он стал лауреатом Государственной премии БССР.

В 1986 году по приглашению ректората БелиИЖТа он перешёл в родной вуз. Долгое время работал проректором по науке.

Интеллигентный, эрудированный, он был примером для студентов.

По моему, Сергей Васильевич Щербаков мог быть примером не только для студентов. Он был «мотором» во всех делах, организатором встреч выпускников своего первого выпуска че-

рез каждые 5 лет. И всякий раз мы вспоминали наших преподавателей, портреты которых на стенде вуза. Приносили им цветы, отчитывались мысленно перед ними.

Профессор кафедры «Материаловедение и технологии материалов» Сергей Васильевич активно осуществлял поиск новых подходов и средств для повышения знаний студентами инженерных дисциплин, читал лекции по талантливо разработанным методикам. Он отлично знал и любил свой предмет. Под его руководством защищено семь кандидатских и одна докторская диссертации.

Наш однокурсник стоял у истоков объединения научной общественности Гомельщины в профессорское собрание, стал его первым председателем и возглавлял многие годы. Проведение ежегодных собраний по сложившейся традиции стало концентрацией-смотром научных достижений и их эффективного внедрения.

Огромная заслуга Сергея Васильевича в составлении серии «Путь в науку» об учёных Гомеля и области, включающей более 250 очерков, изданных в 7 томах. В этом издании нашли отражение лучшие поэтические произведения местных авторов о Гомеле и Гомельщине. Такой уникальный труд не имеет аналогов в Беларуси!

Закономерно и справедливо, что совет БелГУта в 2014 году принял решение о присвоении лучшим студентам механического факультета стипендии имени профессора С. В. Щербакова.

До конца своих дней Сергей Васильевич Щербаков был в постоянном научном поиске. Я по праву называю его настоящим подвижником и патриотом Гомельщины.

Людмила **КОРЕЦКАЯ**, доктор технических наук, профессор, выпускница механического факультета 1958 г.

ТРУДОВОЙ ПУТЬ ДЛИНОЙ В ПОЛВЕКА

Юбилейную дату в профессиональной деятельности отметила старший преподаватель «Экономика транспорта» **СЫЦКО Алина Францевна**

50 лет для вечности – один миг, а для человека – большая часть жизни...

Вся трудовая деятельность Алины Францевны Сыцко посвящена железнодорожному транспорту и связана с БелиИЖТом-БелГУтом. Окончив Белорусский институт инженеров железнодорожного транспорта по специальности «Экономика и организация железнодорожного транспорта», она начала свой трудовой путь в должности лаборанта кафедры «История КПСС». Затем Алина Францевна работала старшим лаборантом кафедры «Экономика транспорта», а с 1977 года – заведующей кабинетом.

Активно участвуя в учебной и научной деятельности кафедры, Алина Францевна определилась со сферой своих профессиональных интересов и перешла на преподавательскую деятельность. И с сентября 1984 г. началась ее педагогический стаж в должности ассистента. В феврале 1996 г. А. Ф. Сыцко была избрана на должность старшего преподавателя кафедры «Экономика», а в 2006 году – кафедры «Экономика транспорта», где по настоящее время она работает старшим преподавателем.

На протяжении всей трудовой деятельности Алина Францевна активно занимается учебной и учебно-методической деятельностью. С учетом требований динамично развивающейся экономики, разрабатывает новые курсы дисциплин для специальности экономического, технического профиля и факультета иностранных студентов, а также совершенствует существующие. Имеет более 40 научных и методических трудов, в том числе 3 учебно-методических пособия с грифом Министерства образования Республики Беларусь.

Сыцко Алина Францевна уделяет большое внимание формированию у студентов положительной мотивации к обучению. Успешно использует разнообразные методологические приемы. Ведет активную воспитательную работу и научно-исследовательскую работу, что подтверждается участием студентов под ее руководством в Республиканском конкурсе научно-исследовательских работ, научных и научно-практических конференциях республиканского и международного уровня.

За время работы в нашем университете Алина Францевна зарекомендовала себя как высококвалифицированный специалист, честный, принципиальный, высокопорядочный человек. Она пользуется заслуженным уважением и авторитетом среди преподавателей, сотрудников и студентов университета.

Коллектив кафедры от всей души поздравляет Алину Францевну с юбилейной датой и желает доброго здоровья, благополучия, оптимизма, радости, успехов во всех начинаниях, душевного комфорта и взаимопонимания в семье и на работе.

Ольга **ЛИПАТОВА**, заведующая кафедрой, к. э. н., доцент

Трудовой семестр

ЛУЧШИЕ В ТРУДОВОМ СЕМЕСТРЕ

Подведены итоги областного конкурса третьего трудового семестра 2018 года. Торжественное мероприятие, приуроченное к 55-летию студотрядовского движения, состоялось в областном Дворце творчества детей и молодежи.

Отряды нашего университета стали победителями конкурса в пяти номинациях.

Лучшим комиссаром признан студент строительного факультета Константин Купрейчик. Отряд имени Варвары Вырвич работал на дорожно-строительном тресте № 2 на объекте «Трасса М-6 Минск-Гродно». Лучшим комиссаром отряда, работающим на объектах, которым присвоены статусы областной и Всебелорусской молодежной стройки стал студент факультета ПГС Станислав Демиденко (студотряд имени Героя Советского Союза Ф. Я. Кухарева работал на возведении областной клинической больницы и на АЭС). Студент строительного факультета Виктор Налетко победил в номинации «Лучший командир студенческого отряда строительного профиля» (студотряд имени Варва-

ры Вырвич), а студент факультета ПГС Станислав Цалко – в номинации «Лучший командир строительного отряда, работающий на объектах, которым присвоены статусы областной и Всебелорусской молодежной стройки» (студотряд имени Ф. Я. Кухарева).

В номинации «Лучший строительный отряд, работающий на объектах, которым присвоены статусы областной и Всебелорусской молодежной стройки» лучшим признан студотряд имени Героя Советского Союза Полины Гельман.

Благодарностью отмечен студенческий отряд имени Героя Советского Союза Ф. Я. Кухарева (командир Станислав Цалко), работавший на объектах, которым присвоены статусы областной и Всебелорусской молодежной стройки.

Штаб трудовых дел БелГУта признан лучшим в области среди учреждений высшего образования.

За активное развитие студотрядовского движения ректору университета Ю. И. Кулаженко объявлена благодарность председателя Гомельского облисполкома В. А. Дворника.

Елена **ШИДЛОВСКАЯ**, секретарь ПО ОО «БРСМ» университета

Выставка

МОМЕНТ ИСКУССТВА

На моей памяти это первая выставка работ студентов специальности «Архитектура», экспонатами которой стали портреты и скульптура. Думаю, что она никого не оставила равнодушным и была интересна не только творческим людям.

Портрет, на мой взгляд, – это наиболее сложный, но в то же время интересный вид рисунка. Здесь важно не только творчески и технически правильно, сколько передать эмоции и характер человека. Именно так достигается максимальная схожесть портрета с оригиналом. Поэтому на выставке наибольший интерес для меня пред-



Алла **ПЕТРОЧЕНКО** (П-65)

ставляли не постановочные портреты знаменитостей, а рисунки, на которых запечатлены живые чувства и эмоции: искрометная улыбка или задумчивый взгляд. Герои произведений – люди разных возрастов – от самых юных, до пожилых, умудренных опытом. Своей простотой меня подкупили портреты детей, также задержалась я у портрета задумчивого старика.

Интересно отметить, что в каждый рисунок юные художники привносят частичку своего характера, таким образом показывая зрителю свое мировосприятие. Это выражается в характере штриха, авторской технике, выбранной палитре, компоновке композиции. Поэтому работы различаются, и тем интересней рассматривать представленные экспонаты.

Выразительны портреты, нарисованные углем, нежностью отличается работа, выполненная на крафт-бумаге, яркими акцентами радуют мозаики.

К моему сожалению, не было работ в акварельной технике. Отдельного внимания заслуживает представленная на выставке скульптура на различную тематику, в основном фантазийные образы, проработанные до мелочей. Каждая работа уникальна и заслуживает восхищения зрителя.



Учредитель газеты «Вести БелГУта» — УО «Белорусский государственный университет транспорта».

Регистрационное свидетельство № 697 от 24.09.2009 г.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:
246653, г. Гомель, ул. Кирова, 34,
УО «БелГУТ», комн. 211,
тел. 31-94-54
Редактор **Алина КЛЫГА**

Отпечатано в Издательском центре БелГУта
ЛП № 02330/238 от 14.04.2014 г.
246022, г. Гомель, ул. Кирова, 34.
Газета выходит 2 раза в месяц. Зак. 4094. Тир. 300.
Объем 0,5 печ. листа. Подписана в печать в 10.30.



9 772073 609008 18019